责编/钱元平 胡晓新 审读/刘云祥 美编/雷林燕

# 从走不进企业大门 到企业最亲近的人

锋领企服

社会管理创新服务经济的北仑新探索



灵峰社区公共服务中心。

进入北仑灵 峰社区,一块4 米宽的"复工复 产'锋领企服十 条'"宣传展板格 外引人注目。-个多月前,这块 展板曾出现在全 国大大小小的屏 幕上--3月29 日,习近平总书 记来到灵峰社 区,询问社区党 委书记史孟艳有 关中小企业服务 情况时,这块展 板就放在总书记 的身旁。

灵峰社区很小,仅有6名社工,在宁波3000多个社区(有)中,谈不之处;分别也不是处,以销别也不是处,创作区内有造区,创作区内有造区,创作区域。

少一块心社个引领企党队模条服新记在经样共域,"员好企业员"式社务路行公案的有处的,会经子院保志包正管济。从核业12建锋名支务企一新仓。以核业12建锋名支务企一新仓



## **○ 社区姓"工"** … 企业有困难 … 第一时间找社工

4月27日,灵峰社区社工姚宁宁 走访网格片区内的企业。20多家企业,姚宁宁熟门熟路。这些企业老总 看待她就像家人一样,甚至企业门岗 的大爷见到她也会亲切地打声招呼, 这种信任令姚宁宁如沐春风。

姚宁宁坦言,2016年刚到灵峰社区时,这里彻底颠覆了她对于社区工作的理解。灵峰社区没有一名居民,社工就是"企业保姆",服务对象就是园区78家企业、2万多名员工。

有需求,找部门,这是当时企业的普遍理解,因此社工上门常常吃闭门羹。

事实上,了解社工的工作性质之后,企业亲切地称他们为"政务小秘书"。政府有新政策,"小秘书"第一时间告诉你;企业有需求找部门,"小秘书"记录和跑腿。省时省力不说,该享受的政策和服务,一样也不拉下。

宁波爱可森汽车电子有限公司总 经理杜项立,至今记得企业刚进园区 时,社区对企业"一对一"的服务。一 张企业人驻表,在社工的帮助下,沿着 表格步骤一步步落实,顺顺当当就把 企业建成了。

疫情初期,不少机构尚未复工,企业有需求,急得团团转。这时,工业社区党组织"挑了大梁"。

收到工业社区党组织书记的请求,北仑区委组织部牵头,一支由党员干部和社工组成的"锋领企服队"迅速成形。针对企业复工复产遇到的合同租赁、办税缴费、财务评估等专业性强的问题,线上,司法、税务、财务等职能部门负责人,手机24小时开机,随时在微信群里解答企业复工问题;线下,社工和党员志愿者奔走于园区的各个企业,主动上门了解企业困难。共性问题编成"每日一报",企业看得明明白白,复工步伐日益加速。2月17日,灵峰社区78家企业全部实现复工。

## 声音

北仑区委组织部副部长江智灵:工业社区是北仑在全国的首创,最早始于2008年的大港社区。这是用社会化管理模式,对工业园区进行管理。这种管理模式打通了政府服务企业的增强,"和服务的"断点"。企业社区的社会治理已成成为大型组织的发力点,"锋领企管理创动"是党建引领下,社会管理创新服务经济的北仑新尝试,推动国区更高质量的发展。

## 资源共享 小问题不出社区 大事24小时待命

"新买的叉车去哪里上牌?"4 月16日,在灵峰社区安全生产互 助协会微信群里,宁波泰准金属 制品有限公司安全员李冰雪发了 一条求助微信。

"先去宁波报检,地址在高新 区江南路1588号A座。"

"报检后再去北仑特检院办理,在大港三路8号。"

"记得带上车辆合格证、人员 上岗证。"

问题刚一抛出,微信群里接连 跳出了几条安全员的解答信息。

这是灵峰社区自建的安全生产互助协会在发挥作用,协会成员来自各企业的安全专员。"安全互助协会里都是业内的专业人才,对小企业来说,能够和这些行家在一起,既省成本又安心。"李冰雪说。

在灵峰社区,类似安全生产 互助协会的组织还有不少,如模 具工程师联盟等,涉及法务、财 务、人事等多个方面。在社区党 组织牵头下,不同企业相同领域 的工作人员组成了一个个智囊 团,大家集思广益,共同解决企业 生产管理中遇到的问题。

小问题可以不出园区互助解决,要是遇到棘手的疑难杂症怎么办呢?

"我们还有'锋领企服联盟'微信群呢!解决不了的问题我就 丢到群里。"史孟艳说出了社区的 "后盾"。在"锋领企服联盟"微信 群里,北仑区人社、税务、国资多 个涉企职能部门负责人 24 小时 在线,"点对点"为企业在线提供 问题解答、供需对接、专业咨询等 服务。

史孟艳说:"继去年'工业社 区党组织服务清单'后,我们争取 编制出全国首个工业社区党组织 服务企业标准。"

#### ▋声音`

灵峰社区党委书记 史孟艳:工业社区最多 大的企业资源。社区党 的企业资源。社区党 的依托企业家联谊会 级 、打破企业间壁垒, 好 社区内循环,将优势增 大化,助力企业提质增 效、开拓市场。

## **生活服务** 会生活懂家庭 让职工安居乐业

灵峰社区虽然是纯工业社区, 但这里除了有轰鸣的机器,更有温 暖友好的"邻里"情谊。党组织牵 头,将企业工会、党支部活动引人 社区活动中。企业职工技能培训、 "小候鸟"假日学校、相亲联谊活动 ……这些活动照顾到了员工8小 时工作外的方方面面。

4月18日上午,在灵峰社区篮球场,一群青年正热火朝天地打着篮球赛,这群青年都是灵峰社区内企业的员工,因为共同的爱好而相识。

"社区建有篮球场,我们周末 经常约着一起打篮球。"旭升股份 有限公司员工曹金海是运动达人, 自2016年来到北仑高端汽配模具 园区里工作后,他的运动细胞有了 用武之地。

2000余平方米的室内教育休 闲活动区域,6000多平方米的室 外健身休闲场地,篮球场、羽毛球 场、乒乓球室等一应俱全。对于曹 金海来说,工业社区完备的生活娱 乐设施,不仅丰富了工作8小时外 的生活,更让他在北仑找到了家乡 的亲切感。

"北仑的青年政策非常好,我同事买了套房子,补贴了30万元,今年我也打算在北仑买房,然后把老家的妻子孩子接过来,在这里生活。"曹金海心里憧憬着美好的未来,而这也是灵峰社区2万多名企业职工的美好愿景。

#### 声音

北仑区总工会党组书 记、常务副主席袁波:作为党 联系职工群众的桥梁纽带,作 为职工的"娘家人",我们要切 实维护好职工的合法权益,也 要组织动员职工爱岗敬业,和 企业共建利益共同体、事业共 同体、命运共同体。近年来, 我们通过一系列改革举措,如 健全工业社区工会工作"三定 一统筹"机制,实施"职工服务 阵地三年行动计划",建设"工 匠学堂"等,鼓励企业、社区、 街道建设职工培训阵地、文体 设施等,为职工解决8小时外 的需求,通过经费补助到基层 的形式"撬动"企业和社会投 资的积极性。

记者 徐佳菁 郑凯侠 文/摄